KY THI TOT NGHIEP TRUNG HOC PHO THONG NAM 2023
Bai thi: NGOAI NGU'; Mén thi: TIENG PUC
Thoi gian lam bai: 60 phiit, khéong ké thoi gian phdt dé

teng vdi A hogic B, C, D) cho cdc ciu sau diy, tic ciu 1 dén ciu 35.

Cau 1: Petra und Anna noch in Kontakt, obwohl sie lange nicht mehr zusammenarbeiten.
A. bleiben B. haben C. liegen D. treffen
Cau 2: Der Baikalsee, der im Siiden von Russland liegt, ist als der Bodensee.
A. tieferer B. tiefer C. tiefst D. tiefe
Cau 3: Eva, du sollst deine sauberen Schuhe den Schuhschrank stellen.
A. zwischen B. um C.in D. iiber
Cau 4: Ich will unbedingt in typisch deutschen Restaurant essen.
A. einer B. einem C. ein D. eines
Cau 5: Sagt mal, ist Sohn in Deutschland oder in den USA geboren?
A. euren B. euer C. eurem D. eure
Céu 6: Welches Wort wird anders betont?
A. Kartoffel B. Verkaufer C. Unterschied D. Tablette
Cau 7: Jana steht sehr friih auf, weil ihre Firma ganz weit weg ist.
A. mittags B. nachmittags C. morgens D. abends
Ciu 8: Die Firma hat alle Mitarbeiter zu einer Feier eingeladen, aber sie war total
A. breit B. langsam C. schon D. langweilig
Cau 9: Ich freue mich darauf, mit dir auf der Party des Jahres zu sein.
A. schonste B. schénstem C. schonstes D. schonsten
Cau 10: Obwohl Tina ihre Kamera ins Museum , durfte sie dort nicht fotografieren.
A. mitnahm B. mitnehmte C. mitnehmen D. mitnahmt
Céu 11: Mama, uns bitte eine kurze Geschichte vor! Du hast es doch versprochen.
A. liest B. lest C. lies D. lese
Cau 12: Die Hausaufgaben in Chemie machen mir SpaB. Die sind zu schwer.
A. keine B. keinen C. keiner D. kein
Céu 13: Morgen mache ich endlich mal die Bergreise, von ich schon lange getrdumt habe.
A. der B. dem C. denen D. die
Ciu 14: Der Geschiftsmann muss sich noch auf die Dienstreise vorbereiten.
A. nichste B. néchster C. nichstes D. nichsten
Cau 15: Ich habe dir gestern eine SMS geschickt. Aber ist angekommen.
A. keiner B. kein C. keine D. keinen
Cau 16: Regina und Thomas arbeiten zusammen in und trainieren Jugendliche.

A. Jugenderprojekten  B. Jugendprojekten C. Jugendeprojekten D. Jugendesprojekten
Ciu 17: Das Kind hat sich nach dem Abendessen vor den Fernscher

A. gesitzt B. gesetzten C. gesetzen D. gesetzt
Cau 18: Welcher unterstrichene Teil wird anders ausgesprochen?

A. Chemie B. Geografie C. Fieber D. Familie
Cau 19: Laut einer Umfrage immer mehr Schiiler Interesse an Deutsch und Mathe.

A. haben B. schreiben C. lernen D. bekommen
Cau 20: Milo hat vier Kilogramm abgenommen, er keine Schokolade mehr isst.

A. dass B. seit C. damit D. als
Cau 21: Nina, ich bedanke bei dir fiir die Einladung zur Geburtstagsparty.

A. sich B. mir C. euch D. mich
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Cau 22: Das Duden-Wérterbuch ist fortgeschrittene Deutschlerner sehr hilfreich.

A zu B. bei C. gegen D. fiir
Cau 23: Produkte auf Bio-Mirkten sind meist frisch, aber kiirzer als die in Supermirkten.
A. haltlich B. haltbar C. haltsam D. halthaft
Ciau 24: Sie kam zu spit an, es gab auf der Autobahn einen Unfall.
A. aber B. und C. oder D. denn
Cau 25: Guten Tag! Kise mochten Sie denn? Wir haben hier viele Sorten zur Auswahl.
A. Welches B. Welche C. Welchen D. Welcher
Cau 26: Im zu Spaniern haben weniger Deutsche Lust darauf, sich selbststéindig zu machen.
A. Kontext B. Trend C. Fall D. Vergleich
Cau 27: Im Sommer méchte ich Urlaub machen, ich habe nicht genug Geld.
A. entweder ... oder B. weder ... noch C.sowohl ... alsauch  D. zwar ... aber
Cau 28: Der Verkiufer mich, das Angebot dringend anzunehmen.
A. bittest B. bitte C. bittet D. bitten
Cau 29: Frau Miiller hat sich vorgestern der Praktikantin entschuldigt.
A. auf B. an C. bei D. mit
Céu 30: Was gehort zum deutschen Frithstiick?
A. Hahnchen. B. Musli. C. Nudelsuppe. D. Frithlingsrolle.
Céu 31: Herr Kahlo: Entschuldigung, ich suche das Biiro von Frau Meyer.
Frau Schmidt:
A. Nein, ich arbeite mit ihr. B. Sein Reisebiiro ist neben dem Bahnhof,
C. Ihre Handynummer ist 015264739520. D. 4. Stock, Zimmer 401.

Ciu 32: Winterreifen machen das Fahren in der kalten Jahreszeit viel sicherer.
Das Gegenteil von ,,sicher* ist ,, .
A. langsam B. zuverlissig C. risikofrei D. gefiahrlich
Céu 33: Fahrgast: Wann fihrt der nichste Zug nach Bonn?
DB-Mitarbeiter:

A. Der Zug fahrt auf Gleis 15 ein. B. In 15 Minuten kommt der Zug in Bonn an.

C. In 15 Minuten, also um 15.35 Uhr. D. Der Zug féhrt von Gleis 15 ab.
Cau 34: Welcher Satz ist richtig?

A. Sie ist gestern zum Bahnhof gefahren, um ihre Mutter zu abholen.

B. Sie ist zum Bahnhof gestern gefahren, um ihre Mutter zu abholen.

C. Sie ist gestern zum Bahnhof gefahren, um ihre Mutter abzuholen.

D. Sie ist zum Bahnhof gestern gefahren, um ihre Mutter abzuholen.
Ciu 35: Eine groBe Epidemie ist im Friihling 2019 ausgebrochen.
Das Synonym von ,,ausbrechen® ist ,, 2

A. aufpassen B. anfangen C. aufbleiben D. abbrechen
Doc t'?a{m van sau va chon phwong dn diing (itng véi A hodic B, C, D) dé hoan thanh cdc cau, tiv ciu
36 dén cau 40.

Praktikum im Schnee

Im Schweizer Wintersportort Gréchen (Kanton Wallis) kénnen Giste nicht nur Ski fahren und einen

romantischen Winterurlaub (36) den Alpen machen. Jeden Donnerstag um 8 Uhr fingt ein ganz
spezielles Praktikum an. Urlauber diirfen fiir 109 Franken (circa 90 Euro) eine Pistenraupe* fahren.
Genauer: Sie diirfen mitfahren. ,,Der Tag (37) mit der Pistenkontrolle am Morgen®, erklirt
Gistebetreuerin Melanie Stoffel. ,Denn man muss sicher sein, (38) die Piste wirklich in

Ordnung ist und alle Skifahrer ohne Probleme fahren kénnen.“ Dann lernen die Praktikanten, wie die
Beschneiungsanlage™* funktioniert. AuBerdem gibt es ein Mittagessen. Am frithen Nachmittag darf der
Gast dann endlich in der Pistenraupe mitfahren. Mit 400 Pferdestiirke geht es hoch und wieder runter —
ein sehr spezielles (39) . Aber der Schnee muss wieder auf den Berg. ,,Schlecht ist noch keinem
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geworden®, sagt Stoffel. Am Ende bekommen (40) ein Diplom. Sie sind dann ,,Praktikant
Schneespezialist” — ganz offiziell.

* die Pistenraupe: schwere und grofie Maschine, mit der man Pisten macht,

(die Piste: Weg(e) auf einem Berg, wo man Ski fahren kann.)

** die Beschneiungsanlage: technische Konstruktion, mit der man Schnee macht.

(Quelle: vgl. Deutsch perfekt, Januar 2014)

Cau 36: A. unter B. fiir C. iiber D.in

Céu 37: A. beschiftigt B. geht C. lauft D. beginnt
Ciu 38: A. ob B. dass C. weil D. wenn
Cau 39: A. Ereignis B. Tempo C. Gefiihl D. Praktikum
Céu 40: A. jeder B. keiner C. alle D. dieser

Doc doan vin sau va chon phwong dn ding (iing véi A hoic B, C, D) dé tri loi cdc cau héi, tiv ciu
41 dén cau 45.

Schweizer Miinner werden am iiltesten
Die Lebenserwartung der Menschen in den reicheren Lindern ist seit 1970 im Durchschnitt um zehn
Jahre gestiegen. Im neuesten Bericht der Organisation fiir wirtschaftliche Zusammenarbeit und
Entwicklung (OECD) liegen die Schweizer dabei auf einem Spitzenplatz. In keinem der 34 OECD-
Lénder werden die Ménner so alt wie in dem Alpenland, nimlich 80,7 Jahre. Die Schweizerinnen
kommen mit einer Lebenserwartung von 85 Jahren auf den sechsten Platz; bei den Frauen liegen die
Japanerinnen mit 86,6 Jahren an erster Stelle. In allen OECD-Mitgliedsstaaten zusammen liegt die
Lebenserwartung im Durchschnitt bei 80,5 Jahren. Osterreich liegt mit 81,2 Jahren iiber diesem Wert.
Auch die Deutschen liegen mit 80,9 Jahren etwas dariiber. Sie kommen auf den 21. Platz aller OECD-
Staaten — allerdings deutlich hinter Landern wie Japan, Frankreich, Spanien, Italien, der Schweiz und
Griechenland.
Zwar hat Deutschland ein exzellentes Gesundheitssystem. Aber der Alkohol- und Tabakkonsum ist laut
OECD im Vergleich hoch. Laut der Organisation beeinflussen vor allem Ubergewicht und
Drogenmissbrauch* die Lebenserwartung. Bei den Risikofaktoren Ubergewicht, Tabak und Alkohol
nimmt die Schweiz unterschiedliche Plitze ein. So haben die Schweizerinnen und Schweizer kaum
Probleme mit Ubergewicht. Beim Thema Rauchen liegt die Schweiz aber nur auf Platz 21 und beim
Alkohol auf Platz 24 von 34. Zur OECD gehéren neben den Industrielindern in Europa und
Nordamerika auch viele Schwellenléinder** wie Mexiko, Chile und die Tiirkei.
* der Drogenmissbrauch.: der falsche Gebrauch von Drogen
** das Schwellenland. das Entwicklungsland, das sich durch seinen technischen Fortschritt dem Stand
eines Industriestaates ndhert.

(Quelle: vgl. Deutsch perfekt, Dezember 2015)

Céu 41: Wie ist die Lebenserwartung der Menschen in den reicheren Lindern seit 19707

A. Sie ist um fiinf Jahre gestiegen. B. Sie ist niedriger geworden.

C. Sie ist um zehn Jahre gesunken. D. Sie ist héher geworden.
Cau 42: In welchem Land sind die Frauen am iltesten?

A. In der Schweiz. B. In Deutschland. C. In Japan. D. In Osterreich.
Cau 43: Wie hoch ist die durchschnittliche Lebenserwartung in den OECD-Staaten?

A. 81,2 Jahre. B. 80,7 Jahre. C. 80,9 Jahre. D. 80,5 Jahre.

Céu 44: Warum ist die Lebenserwartung in Deutschland nicht so hoch wie in den anderen OECD-
Staaten?

A. Weil das Gesundheitssystem in anderen OECD-Staaten besser als das in Deutschland ist.

B. Wegen des hohen Verbrauchs von Alkohol und Zigaretten in Deutschland.

C. Wegen der Produktion von alkoholischen Getrinken und Tabakwaren in Deutschland.

D. Weil Deutsche von Ubergewicht und Drogenmissbrauch kaum betroffen sind.

Cau 45: Welcher Faktor hat fast gar keine Auswirkung auf die Lebenserwartung der Schweizer?
A. Drogen. B. Alkohol. C. Ubergewicht. D. Rauchen.
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Boc dogn vin sau va chon phuwong dn diing (iing véi A hodic B, C, D) dé hodan thanh cdic cau, tiv cau
46 dén ciu 50.

Wer bestimmt eigentlich das Fernsehprogramm?
Vorbei sind die Zeiten, als Programmdirektoren das Fernsehprogramm nach ihrem eigenen Geschmack
gestalteten. Heutzutage wird das Programm von Marketing- und Werbeexperten genau auf die
Zielgruppen abgestimmt*. Ein einfaches Beispiel: Kindersendungen laufen natiirlich dann, wenn
Kinder zuschauen, also nur bis in den frithen Abend. Und so funktioniert es auch fiir alle anderen
Zielgruppen, denn nach vielen Untersuchungen wissen die Experten alles iiber die Sehgewohnheiten
der Deutschen: Hausfrauen sehen gern tagsiiber fern, deshalb werden in dieser Zeit vor allem
Talkshows gezeigt. Teenies diirfen sich zwischen 18.00 und 20.00 Uhr iiber Serien wie ,,Gute Zeiten,
schlechte Zeiten freuen. Die Eltern iibernechmen die Macht iiber die Fernbedienung mit den
Nachrichten um 20.00 Uhr. Ab 20.15 Uhr beginnt der harte Kampf um die Einschaltquoten und die
Programmgestalter achten ganz genau darauf, was die anderen Programme machen. Lauft zum Beispiel
am Samstagabend die von allen Zielgruppen geliebte Sendung ,,Wetten, dass ..., zeigen die anderen
Sender nur Spielfilmwiederholungen. Oder: Liuft in einem Programm ein Fuflball-Lénder-Spiel,
versuchen andere Programme nicht, einen Bruce-Willis-Film zu zeigen, weil beide Sendungen die
gleiche Zielgruppe haben: Ménner zwischen 18 und 49. Spitabends kommen die Polit-Talkshows fiir
politisch interessierte Menschen und ab Mitternacht denken die Programmgestalter verstirkt an
einsame Herzen. Man kann also sagen: Jeder Sender versucht, die méglichen Zielgruppen zu bedienen
und beobachtet dabei die anderen Sender ganz genau.
* abstimmen ~ wdhlen

(Quelle: vgl. Begegnung BI, Kursbuch, S. 83)

Cau 46: Kindersendungen ’
A. werden oft bis spatabends fiir Kinder gezeigt
B. werden nach Geschmack von Direktoren produziert
C. laufen meistens nur bis in den frithen Abend
D. sind heutzutage bei allen Programmgestaltern beliebt
Ciu 47: Wihrend des Tages
A. wird tiber die Sehgewohnheiten der Deutschen berichtet
B. laufen vor allem Talkshows im Fernsehen
C. schauen die Hausfrauen gern Serien zu
D. werden keine geeigneten Kindersendungen gezeigt
Céu 48: Um 20.00 Uhr schauen die Eltern gern
A. Sport B. Serien C. Nachrichten D. Spielfilme
Ciu 49: Das Wort ,, Einschaltquoten * bezeichnet
A. die Anzahl der Sendungen zu einer bestimmten Uhrzeit
B. die Anzahl der Personen, die eine bestimmte Sendung sehen
C. die Anzahl der am Samstagabend wiederholten Spielfilme
D. die Anzahl der Familien, die am Samstagabend fernsehen

Cau 50: Die Programmgestalter beobachten ganz genau,

A. was einsame Menschen schauen B. was die anderen Sender zeigen
C. was den Minnern gefillt D. was Politiker spitabends schauen
HET
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